

Секция «Юриспруденция»

Влияние христианства на развитие Римского права

Степанов Семен Константинович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический

факультет, Москва, Россия

E-mail: sv.stepanova@list.ru

1

Главный недостаток всего предшествующего исследования — включая и исследование Перетерского Ивана Сергеевича — заключается в том, что влияние христианства на римское право берется только в узкой форме, а не как нечто значительное и глобальное. Отсюда и произошло мнение о том, что христианство оказалось небольшое значение.

Поэтому мне представляется необходимым выяснить истинное значение социально-правовой доктрины христианства на законодательство императоров Константина, Валента, Феодосия и Юстиниана.

2

Вопрос о том, повлияло ли христианство на правовую систему Восточно-Римской части империи, — вовсе не вопрос теории, а практический вопрос. В практике необходимо доказать на примере Конституций императоров тезис о влиянии христианских догматов на нормативно-правовую базу.

Для этого нужно проанализировать некоторые положения Миланского эдикта, а также обратить внимание на сам процесс принятия христианства как государственной религии Римской империи.

3

Для выяснения всей проблематики необходимо исследовать, хотя бы в самой скромной форме, политические и государственные институты, существовавшие в Восточно-Римской части империи после принятия христианства. В частности, обратим внимание на «симфонию» властей и ее сочетание с изречением Иисуса: «Итак, отдавайте кесарево кесарю, а Божие Богу» (Mth., 22,21; Mk., 12,17).

4

При рассмотрении влияния христианства на законодательство Константина следует начать с той новации в судебной системе, которая может считаться центральной в ряду законодательных новелл, могущих быть идентифицированы как прохристианские. Мы имеем в виду расширение сферы компетенции церковного суда в области гражданского судопроизводства. Анализ конституции *Constitutiones Sirmondianae*.

5

Многие современные исследователи считают, что христианство с его «гуманными» нормами не могло повлиять на столь «жестокое» законодательство Константина, Феодосия и Юстиниана в области уголовного права, а точнее на сферу преступлений и наказаний. Необходимо понять, что же это, христианский гуманизм или тирания Константина, Феодосия и Юстиниана?

6

Еще одной сферой, где влияние христианства на законодателя должно было с необходимостью проявиться особенно остро, является сфера семейной жизни, семейного

Конференция «Ломоносов 2014»

права, поскольку именно здесь традиционные римские институты находились в особен-
но вопиющем противоречии с христианской социальной теорией.

7

Важно отметить, что первый христианский император не задумываясь посягает на
святая святых римского права – власть домовладыки (*patria potestas*), Константин за-
кон 318 года (Cth, 15,1; CJ, IX, 17,1) отменяет *defacto* старинное право отца распоря-
жаться жизнью детей, устанавливая равное наказание в виде *poenacullei* как за убийство
отца сыном, так и наоборот. Константин сокращает имущественные права домовлады-
ки.

8

Принятием христианства вызваны и законы 315 и 322 годов (Cth, XI, 27,1; XI, 27,2),
предписывающие государственным властям на местах оказание помощи нуждающимся
из государственных запасов. Впрочем, помочь нуждающимся со стороны государства
была специфическим христианским явлением.

9

Необходимо проанализировать изменения в области наследственного права: в 321
году расширяются правомочия женщин в области наследственного права (Cth, II, 19,1,
Cth, V, 1,1). Таким образом, при Константине социально-экономическое положение жен-
щины фактически приравнивается к положению мужчины, что неизбежно должно при-
вести к практической реализации женщинами полученных возможностей. С точки зре-
ния христианских представлений бесправие женщины было неоправданным. Так, ап.
Павел указывал, что: «...нет мужского пола, ни женского: ибо все вы одно во Христе
Иисусе» (Galat., III, 28).

10

Таким образом, христианство оказало влияние на римское право не меньше, чем
смена социально-экономической формации и разложение рабовладельческого строя, пе-
реход к феодализму. Через законодательство Константина, Валента, Аркадия, Гонория
и Феодосия христианство оказало значительное влияние на *Corpus iuris civilis*. Этот
вопрос заслуживает нашего внимания, потому будет рассмотрен более подробно.

11

Правоведы лишь различным образом оценивали влияние христианства на общество
и мораль, пытаясь свести до минимума отражения этой религии в нормативно-правовых
актах, а центральную роль отвести социально-экономическому фактору; но дело за-
ключается в том, чтобы наиболее объективно рассмотреть вопрос о влиянии религии
на правовую систему Восточной-части Римской империи в отечественной литературе.
Изучив этот аспект, мы откроем для себя новые горизонты в исследовании Римского
права, и не только...

Литература

1. · Маркс К., Энгельс Ф. Соч. 2-е изд. Т. 21. Стр. 412
2. · И.С. Перетерский «Дигесты Юстиниана, очерки по истории составления и общая
характеристика» Москва - 1956
3. · Маркс К. и Энгельс Ф., Соч., т XIV, стр. 104.

Конференция «Ломоносов 2014»

4. · И.Б. Новицкий, И.С. Перетерский «Римское частное право» - Москва: Юриспруденция, 1999
5. · Майка Ю. Социальное учение католической церкви (опыт исторического анализа), Рим-Люблин, 1994. Стр.58.
6. · В.С. Нерсесянц « История политических и правовых учений. Древний мир» Москва, 1985.Стр.331.
7. · Кельзен Г. Нормы справедливости // Чистое учение о праве Ганса Кельзена. Сборник переводов. Вып.2 / Отв.ред. В.Н. Кудрявцев, Н.Н. Разумович, М., 1988. С.194
8. · Дюмон Л. Модифицированный взгляд на наши истоки: христианские начала современного индивидуализма // Ретроспективная и сравнительная политология, вып.1, М., 1991. С.86.
9. · Цыпин В.А. Каноническое право. М., 1991. С.12.
10. · Соколов В.О. О влиянии христианства на греко-римское законодательство // ЧОЛДП, 1878, кн.XII. С.711
11. · Р. Зом «Das Recht der Eheschliessung aus d. deutsch. und canonisch. Recht geschichtl. entwickelt» М., 1991, стр. 12
12. · Bonfante “Histoire du droit Romain” Перевод с итальянского, т. II, Париж, 1928, стр. 127
13. · Гарсия Гарридо «Римское частное право: казусы, иски, институты» Москва, 1991, стр. 117
14. · М.В. Левченко «История Византии. Краткий очерк», 1940, стр. 18
15. · Schulz, History of Roman legal science, 1941, стр. 321
16. · Hofmann, Die Compilation der Digesten Iustinians, 1900, стр. 121
17. · Bonfante “Histoire du droit Romain” Перевод с итальянского, т. II, Париж, 1928, стр. 215
18. · Koschaker «Europa und das Romische Recht» 1947, стр. 189
19. · Giraud “Histoire du droit romain ou introduction historique a letude de cette legislation, стр. 411
20. · Collinet “Etudes historiques sur le droit de Iustinien”, IX

Слова благодарности

Спасибо большое юридическому факультету за предоставленную возможность выступить с докладом! Огромное спасибо моему научному руководителю, Ивану Сергеевичу Пристанскому!